

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 4 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 6 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 8 trimestre; Filipinas, pesetas 10, y países fuera de la union postal, pesetas 12. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 6, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA.

Entre republicanos.

Los zorrillistas creen tener la exclusiva del republicanismo, porque son más revolucionarios que los federales pactistas, los posibilistas y los salmeronianos, pero estos lanzan a aquellos del campo de la República, en el cual dicen que se hallan en calidad de huéspedes que no pagan, y para que no haya confusiones, nuestro colega *El Globo* establece esta separación:

«Más pronto ó más tarde han ido convenciéndose los republicanos todos, de que la voluntad nacional no está por las revoluciones, puesto que sobra conciencia tiene de su fuerza esa voluntad para hacer la revolución, si la creyese precisa; y han ido separándose de aquellos que confundían la revolución con la República, á cuya causa es á la que más de la tal confusión.

Esta verdad es evidente. La voluntad nacional no quiere la revolución; esto lo ha demostrado de una manera ócumentada con su actitud ante los pronunciamientos militares. Pues bien, con la pretendida confusión entre la revolución y la República, resultaría que el país, al no querer la primera, rechazaba la segunda. Tal demostración no puede ser admitida por un republicano verdadero. Tampoco puede ser aquella extraña confusión.

Unos se van y otros vienen, ó mejor dicho, porque se han ido unos se acercan los otros.

Rota la coalición entre zorrillistas y federales pactistas, en odio á estos, era natural que pretendieran ocupar su puesto los federales orgánicos.

Sean pocos ó muchos, que esto no hace al caso, es lo cierto que inmediatamente que han visto separarse del Sr. Zorrilla al Sr. Pi, los federales orgánicos, y en su nombre el Sr. Rispa y Perpiñá, ha dirigido una carta á *El País*, llamándole correligionario y poniéndose á las órdenes del Sr. Zorrilla.

El Día dice que son ocho los orgánicos, pero el Sr. Rispa asegura que son muchos más.

En la polémica que sostienen federales y zorrillistas, se observa un fenómeno curioso.

Al principio eran los federales los que calificaban de absorbente y autoritario al Sr. Zorrilla; pero ahora se han vuelto las tornas, y *El País* dice hoy «que el Sr. Pi y Margall se ha lanzado, sin razón y sin derecho, y solo porque así le plugo en sus ocultos designios, á romper la obra de dos partidos, sin consultarles y á la manera que procede un autócrata revestido de una autoridad de derecho divino.»

Por último, y para terminar este ramillete, diremos que, según vemos en nuestro colega *La Opinión* de hoy, existe un recrudecimiento en las esperanzas revolucionarias en lo que á los medios de acción se refiere.

«Por persona que bien informada—dice nuestro estimado colega—de cuanto afecta á los revolucionarios, se nos ha dicho que éstos, merced á una suscripción laboriosamente recaudada en todas las provincias, han conseguido remitir al Sr. Ruiz Zorrilla cantidades de alguna importancia, con las que se puede aquel intentar una nueva aventura. Tenemos por completamente exactos nuestros informes; y en el convencimiento de que los republicanos de acción fían su última esperanza del empuje de esas sumas, escitamos el celo y la vigilancia del gobierno para que haga fracasar tan antipatrióticos proyectos.»

La Reina en Bilbao.

Expedición á Las Arenas y Portugalete.—El último bloque.—Otro Churrucá ilustrado.—Da regreso.—Iluminaciones.—Espectáculo maravilloso.

Ayer, á las diez de la mañana, S. M. recorrió en coche las calles principales de la invicta villa, acompañada de la marquesa de Medina de las Torres. El paseo duró hasta las doce. La Reina era saludada calurosamente por el pueblo.

El Sr. Sagasta recorrió también á pié la población. En el Arenal pidió á hablar con varios amigos; rodeóle mucha gente. Advertido de ello el presidente del Consejo, dijo: «Vámonos, caballeros, que esto es ya una manifestación.»

A la una y media de la tarde el muelle de Ripa ofrecía animadísimo aspecto.

La flota real, las lanchas dispuestas para la comitiva, recién pintadas, adornadas con banderas; los remeros vestidos de blanco, con botas rojas, se hallaban dispuestos á ir á Portugalete, desde donde regresó por la noche la Reina, presenciando la iluminación de la gran cruz.

Infinidad de vapores y lanchas se agolpaban para preconducta en la gran cruz. Mos el marqués de Alcañices, después de oírle la historia del muelle, explicó de un proyecto para hacer uno nuevo en las Arenas á fin de unir los dos, lo felicitó mucho, concediéndole además la gran cruz de Isabel la Católica.

Cuando la Reina manifestó al Sr. Sagasta el deseo de conceder aquella recompensa, el jefe del gobierno dijo: «Bien merece Churrucá la gran cruz.»

El Sr. Churrucá es descendiente del ilustre marino de Trafalgar.

Al final del muelle nuevo alzábase potente máquina de vapor sosteniendo el último bloque que debía acabar las obras.

Dentro de un pabellón había una mesa con los planos de la obra que iba á terminarse.

S. M. la Reina cogió una paleta de acero de Eibar con incrustaciones de oro, y echó la cal al encajar el bloque.

Un golpe de mar bañó á cuantos estaban en la punta del muelle, pero el agua no alcanzó á las personas reales.

Los sacerdotes bendijeron el fin de las obras. El muelle es larguísimo y está surcado por dos vías férreas.

El director de la junta de obras pronunció un discurso dando las gracias á la Reina, y expresó el deseo de que favorezca la construcción del antepuerto en el Abra para felicidad de Bilbao y de Vizcaya y gloria de la Monarquía. Este proyecto está presupuestado en 30 millones de pesetas, y se construirá en doce años.

En el célebre puente de Luchana habíase levantado un arco de refugio.

A las cuatro de la tarde llegó la comitiva á Las Arenas.

Al llegar á Las Arenas esperaban al tren los Sres. Sagasta, Alonso Martínez, gobernador, autoridades provinciales y municipales y un gentío inmenso.

Una música popular tocó la Marcha Real entre la estación y la fonda.

Enfrente de la playa había inmensa multitud. Desde la tribuna, elegantísimas señoras y señoritas arrojaron flores y palomas, y agitando los pañuelos saludaban á S. M. con entusiastas vivas.

Dos filas de niños y niñas con banderitas, abrían paso á la comitiva.

El entusiasmo era general.

La Reina no aceptó el lunch que le ofrecieron porque acababa de comer. En el trayecto de la estación á la fonda, un kilómetro, la Guardia civil y rurales á pié, custodiaban las avenidas.

Los palacios y hoteles de Las Arenas están adornados y los balcones completamente llenos. Había gente hasta en los tejados.

El barrio de Las Arenas, situado como es sabido en la orilla derecha de la ría, frente á Portugalete, estaba engalanado. Sus casas ostentaban variados adornos, y sus calles estaban cortadas por arcos.

La comitiva recorrió á pié las principales calles. Iba seguida la Reina de los senadores, diputados, concejales y gran número de curiosos.

Visitaron el establecimiento balneario de los Sres. Aguirre, fundado en 1869 y cada día más concurrido.

D. Eduardo Aguirre, uno de los propietarios y actual diputado por Bilbao, dió á la Reina muchas noticias sobre el rápido crecimiento del pueblo de Las Arenas.

Había preparado un lunch, pero la Reina escusó aceptarlo por ser muy temprano.

Desde Las Arenas, la Reina y las infantas pasaron á Portugalete á bordo de la flota real, tripulada por veinte mozos de Ondárroa, que gozan fama de armadores.

La flota tiene forma de galera. En el castillo de proa hay un león dorado, y en la popa está el alcazar régio, terminado con la corona real. Junto á la Reina iban las duquesas de Bailen y Medina de las Torres. Las infantas, en pié, todo lo observaban.

Al recibimiento que ha tenido la Reina en Portugalete ha sido lucidísimo y entusiasta.

El desembarcar, la recibió el ayuntamiento en pleno y el párroco, que con expresivas frases dió á S. M. la bienvenida en nombre de sus feligreses, agradecidos á la augusta visita.

Abrió la marcha un concejal, llevando un precioso pendon de damasco bordado con oro; seguía la Reina, á su derecha el alcalde, á la izquierda el presidente de la diputación, después la princesa de Asturias, acompañada por la baronesa Bassily y el duque de Sexto; luego la infanta doña Teresa, con la camarista señorita Served y el general Llanos; seguían los ministros, las duquesas de Medina de las Torres y Bailen, el duque de Medina Sidonia, el conde de Bilbao, el general Córdoba y otros altos funcionarios patinos, cerrando la comitiva la muchedumbre que vitoreaba sin cesar á S. M.

Las señoras ocupaban las terrazas de las casas, arrojaban flores y palomas y daban vivas incansables.

La familia real anduvo á pié 800 metros hasta llegar á la punta del muelle, donde se verificó la ceremonia de la colocación de la última piedra.

El nuevo muelle, cuya última piedra se ha puesto hoy, es una obra importantísima y de gran utilidad para Bilbao.

Tiene 1.200 metros de longitud, 1.000 de madera y 200 de piedra.

La fuerza de mar es tan grande en el límite del muelle, hoy todavía en construcción, pero que estará terminado dentro de pocos días, que hace algunas mareas, llevase varios bloques.

Las obras han durado siete años, gastándose doce millones de pesetas.

Su importancia es extraordinaria, pues impide que la ría se cierre permitiendo llegar á Bilbao buques de bastante calado.

El director de las obras es el distinguido ingeniero D. Evaristo Churrucá.

La Reina, después de oírle la historia del muelle, explicó de un proyecto para hacer uno nuevo en las Arenas á fin de unir los dos, lo felicitó mucho, concediéndole además la gran cruz de Isabel la Católica.

Cuando la Reina manifestó al Sr. Sagasta el deseo de conceder aquella recompensa, el jefe del gobierno dijo: «Bien merece Churrucá la gran cruz.»

El Sr. Churrucá es descendiente del ilustre marino de Trafalgar.

Al final del muelle nuevo alzábase potente máquina de vapor sosteniendo el último bloque que debía acabar las obras.

Dentro de un pabellón había una mesa con los planos de la obra que iba á terminarse.

S. M. la Reina cogió una paleta de acero de Eibar con incrustaciones de oro, y echó la cal al encajar el bloque.

Un golpe de mar bañó á cuantos estaban en la punta del muelle, pero el agua no alcanzó á las personas reales.

Los sacerdotes bendijeron el fin de las obras. El muelle es larguísimo y está surcado por dos vías férreas.

El director de la junta de obras pronunció un discurso dando las gracias á la Reina, y expresó el deseo de que favorezca la construcción del antepuerto en el Abra para felicidad de Bilbao y de Vizcaya y gloria de la Monarquía. Este proyecto está presupuestado en 30 millones de pesetas, y se construirá en doce años.

S. M. la Reina contestó que haría cuanto de ella dependiese para el logro del engrandecimiento de Bilbao.

La ceremonia fué breve, pero grande el entusiasmo.

La comitiva desfiló por el muelle entre dos filas de trabajadores vascos que tenían las botas en la mano, deteniéndose algunos momentos para contemplar las regatas en el muelle viejo, donde hallábase reunidos 60 prácticos de Portugalete, Santurce, Algorta y Ciérvana. La Reina dedicó algunas palabras á aquellos viejos marinos, como también lo hizo el señor Rodríguez Arias.

La Reina, después de disponer que regresasen á Bilbao la princesa y la infanta para no alterar su régimen de vida y con objeto de que se recogiesen temprano, dirigióse á la casa municipal, donde se sirvió un espléndido lunch. Seguidamente se trasladó á la iglesia, donde se cantó un *Te Deum*, siempre seguida de inmenso gentío que calurosamente la aclamaba.

Fuerzas de Garelano, forales y carabineros cubrían la carrera hasta el ayuntamiento.

Entre las familias distinguidas de Portugalete que afectuosamente saludaron al paso de la Reina, se cuenta á un jefe de Estado mayor carlista que durante la guerra mereció de su Señor muchas atenciones.

Eran las seis y media de la tarde cuando principió el regreso.

Delante de la flota real salieron dos vaporcitos empavesados, y detrás de ella multitud de vapores, yachts, lanchas y botes, todos provistos de farolillos de colores, cuya artística colocación formaba bonitos dibujos.

En ambas orillas iluminaban la ría luces eléctricas y de bengala, y la costa estaba adornada con mástiles, gallardetes y banderas.

Muchas embarcaciones con músicas que tocaban incesantemente, disparando cohetes y rompiendo sin cesar las personas que en ellas iban en entusiastas vivas, daban extraordinaria animación á aquel cuadro mágico, donde las aclamaciones á la Reina, los acordes de las músicas, el estampido de los cohetes, el estruendo de los barrenos, los silbato de las máquinas de los vapores, las bocinas de los tranvías, los hurrahs de las tripulaciones de los barcos ingleses y los aplausos del gentío que conducían las lanchas, producían un conjunto indescriptible y asombroso.

Las músicas fueron muy aplaudidas, especialmente la de la escuadra, al tocar la jota aragonesa y zorticos populares. Casi todos los vapores ingleses tenían transparentes con esta inscripción: «Dios salve á la Reina», escrito en inglés.

Pero dejemos la palabra á *El Liberal*, testigo de mayor excepción, cuyo distinguido correspondal, Sr. Moya, describe de esta suerte la maravillosa fiesta:

«Entre los festejos preparados, no habrá seguramente ninguno tan hermoso, tan sorprendente, tan fantástico como el iluminacion de la ría.

Imposible imaginarse nada semejante, ni hay medios de describirlo. Todos confesaban no haber presenciado jamás nada igual. Muchos decían que puede hacerse un viaje desde Madrid solamente por ver el espectáculo.

Los más eruditos recordaban que las famosas fiestas de las bodas del Dux de Venecia debían ser algo semejante.

Hé aquí algunos datos: Se han quemado cuatro millones de cohetes y bengalas.

Se puede decir que desde Portugalete hasta el puente nuevo de Bilbao había más de cuatro millones de luces.

La flota de la Reina tenía algo de la aristocrática gondola veneciana y algo también de los antiguos navíos reales. Se llama *Vizcaya*; tiene una hermosa cámara alforbrada de terciopelo, donde pueden colocarse varias butacas. Va tripulada por veinte remeros.

Cuando salió de Portugalete era ya de noche: una noche tibia y serena.

Los balcones de las casas que tienen vistas al mar, estaban adornados con colgaduras y lucían preciosos farolillos. En la ría centenares de barquillas con banderas. Iluminábanse también las lanchas, de las que partían sin cesar bombas y cohetes.

En el muelle agolpábanse para ver la comitiva militares de personas. ¡Qué animación! ¡Qué ruido! Corca las voces de los remeros; más allá los gritos alegres de la gente del pueblo que se disputaba los sitios próximos al embarcadero. A lo lejos las campanas echadas á vuelo en las vecinas torres.

Delante de la flota real iban dos vaporcitos, uno disparando cohetes y encendiendo bengalas; otro llevando á los representantes de la prensa. Detrás un vapor, escampavías, lanchas en gran número primeramente engalanadas é iluminadas de un modo brillante.

La derecha del camino de Portugalete ofrecía un aspecto sorprendente. Las fábricas con sus hornos encendidos, sus embudo cubiertos de arcos iluminados por caprichosos juegos de luz. La izquierda, camino Arenas, veíase iluminada en su línea de 14 kilómetros por faroles de los carruajes particulares y coches tranvías.

Asombra pensar cuántos coches habría en el camino de Las Arenas.

La fábrica de Arribas estaba iluminada como si fuera un palacio.

Los altos hornos encendidos daban al cuadro mágico aspecto. Uno de los sopletes de la fábrica de acero de Ibarra iluminaba la ría como si fuera un poderoso foco de luz eléctrica.

En la Orconera aparecía hecho en cerilla el escafo de España, tan primoroso, que semejava un bordado sobre terciopelo ó una obra de incrustaciones de Eibar. Fué muy aplaudido.

Todos los vapores anclados en la ría estaban iluminados: todos saludaban con cohetes, bengalas, bombas y otros fuegos artificiales.

Fué muy aplaudida la iluminación de un bote pequeño, llamado *Churrucá*, que desde lejos tomó todo el mundo por un vapor enorme.

Otra de ellas llamaban mucho la atención las iluminaciones de la fábrica de petróleo de Fournado, del asilo de San Mamés, la Universidad católica, el palacio de Ibarra y otros edificios particulares.

Los muelles estaban ocupados por inmenso gentío.

Los barcos que más pintoresco aspecto presentaban eran aquí el *Ferrolano*, el *Taja* y el *Ariete*. Imposible describir el aspecto de Bilbao al regreso de la comitiva. Los puentes aparecían dibujados con distintos colores; uno rojo, otro verde, otro azul. El Parque de artillería, el Club Náutico y algunas casas particulares eran como de luces de colores.

En ambas orillas estaban puestos todos los farolillos que se utilizaron en las fiestas de jubileo de la reina Victoria.

Corca de uno de los arcos del puente de Isabel II, delante de los balcones del Club Náutico, estaba el Orfeón Bilbaino, dentro de una barraca. Allí paróse la comitiva. El Orfeón, dirigido por D. Oietto Zabala, cantó admirablemente algunos zorticos.

A las nueve de la noche verificábase el desembarque.

Bilbao conservará eterna memoria de esta fiesta asombrosa, que sería imposible en ninguna otra ciudad de España. Cuantos la han presenciado dicen unánimes que será difícil ver algo semejante.

Cuando así habla el diario republicano, cediendo á la fuerza de los hechos, pueden los lectores imaginarse el entusiasmo que reina en estos momentos en la invicta Bilbao, y la lealísima adhesión que sus habitantes manifiestan á nuestra augusta Soberana, la cual se muestra complacidísima agradeciendo en todo lo que valen los nobles sentimientos expresados por los bilbaínos.

Los Sres. Sagasta y general Castillo fueron también vitoreados, como jefe del partido liberal el uno, é invicto defensor de la heroica villa el otro.

Hasta mediada la noche las calles continuaron animadas, recorridas por la gente sin cesar viendo las iluminaciones.

Noticias de Cuba.

Por la vía de los Estados Unidos hemos recibido hoy noticias de Cuba que alcanzan al 2 del corriente.

La tranquilidad en la isla era completa en aquella fecha.

El partido conservador ha aprobado incondicionalmente la conducta del general Marín, en los siguientes párrafos de *La Voz de Cuba*:

«Nosotros nos asociamos de todo corazón á la visita oportuna que hizo la referida comisión del partido al excelentísimo general Marín, y aplaudimos con sincero frenesí el acto que ha realizado en las aduanas de este puerto, con el noble intento de evitar que se repita impunemente cierta clase de fraudes escandalosos que no solo ponen en apuro materiales nuestra maltrata hacienda pública, si que también hacen cundir la alarma y la desconfianza en el comercio honrado de este país. Aplaudimos con entusiasmo esta conducta enérgica del expresado general, hoy con más razón que ayer, por altos motivos de grave política, que pudieran comprometer decididamente con nuestros adversarios políticos las honradas intenciones que aún conservan y perseverarán en conservar nuestros gobernantes.»

«Lo que acaba de realizar con las Aduanas el señor Marín, apláudelo con nosotros y con nuestro partido, la prensa sensata de todos los matices, apláudelo la opinión pública y especialmente el comercio en general de la isla de Cuba, que es el que más debe sentir los beneficios ulteriores de semejante medida, por ser él mismo el que también experimenta de continuo todos los profundos daños que ocasionan en las contrataciones mercantiles los contrabandos de las aduanas y las demás irregularidades de nuestra malbaratada administración.»

El mismo periódico protesta enérgicamente de la suposición de *La Lucha*, que atribuye al partido Union constitucional las manifestaciones desagradables del día 23.

Por lo demás, la generalidad de la prensa aplaude la conducta del gobierno y del general Marín.

Algunos centros y corporaciones de la isla, como la diputación provincial de Matanzas, han acordado, además, felicitar al gobernador general por su campaña.

Los empleados de Aduanas cuyas suspensiones han sido confirmadas, son los Sres. Blanco Valdés, Tamayo, Lopez Gamundi, Perez Vento, Lafuente, del Río, Rodriguez (D. Leoncio), Gonzalez Azofra, Seris, Lopez San Miguel, Monjes, Castro y Cortina.

Sustituyen á las vistas relevados los señores D. Desiderio García, D. Julian Fernandez, don Ramon Pijuan, D. Francisco B. Pacheco, don Félix Figueredo y D. Pedro Saenz Aspiazu. A los inspectores Castro y Cortina los reemplazan D. Jacinto Baldasano y D. Pedro Osorio. El jefe del negociado D. Julian Chavarri, es también de los suspensos.

El 1.º de Setiembre fueron fusilados en Matanzas tres bandoleros, que habían cometido numerosos secuestros, robos y otros crímenes.

—En Santiago de Cuba ha entrado la epidemia variolosa en su período de decrecimiento.

—Habana 1.º de Setiembre.—Oro español, de 296 3/4 á 287. Cambios sostenidos. Azúcares, firmes.

Un discurso del Sr. Becerra.

Antesnoche fué obsequiado con un banquete en la Coruña, por el partido liberal, el distinguido hombre público Sr. Becerra, el cual pronunció un importante discurso.

Hé aquí las declaraciones principales, según telegrafían á *La Iberia*:

«El Sr. Becerra brindó por la disciplina del partido bajo la jefatura del Sr. Sagasta, á cual—dijo—todavía buena liberal tiene el deber de apoyar, por la libertad de cultos, de la prensa y del sufragio, y expuso su pensamiento sobre organización de la enseñanza para que ésta produzca los frutos que son de apetecer.»

Explicó una luminosa teoría sobre los partidos liberales y conservadores, diciendo que el partido liberal, autor de una serie de reformas, es el que en

realidad debe estar llamado a velar por la aplicación y conservación de las mismas durante el primer período de su establecimiento, y que frente a ese partido es donde ha de crearse otro más avanzado que tienda a ir más adelante, desapareciendo de este modo la razón de ser de los partidos conservadores.

Dijo que conceptuaba necesario emprender operaciones de crédito para poder atender al fomento de las obras públicas; que conviene distinguir los servicios del Estado entre los que son indispensables propios de ésta y los que pueden entregarse a la iniciativa particular.

Después de brindar por la prosperidad de Galicia, manifestó que la causa de haberse separado políticamente del general Lopez Dominguez fué la creencia que abrigaba de que todo buen liberal había de ponerse al lado del Sr. Sagasta para ayudarle en la obra de consolidar el progreso y la libertad, y expresó su esperanza de que el general Lopez Dominguez acabará por unirse al partido del Sr. Sagasta, prestándole su importante concurso.

Terminó el Sr. Bacerra declarándose franca y lealmente adicto a la monarquía, ofreciéndola su apoyo decidido, porque entiende que la acompaña un gran prestigio creado por la historia de nuestra patria.

Mestizos é integristas.

Un ilustrado sacerdote, el Sr. Sardá y Salvany, publicó há poco un libro titulado *El liberalismo es pecado*.

Desde que el libro vió la luz, *El Siglo Futuro* no ha dejado de fustigar á los católicos que no son carlistas y muy especialmente á los que el colega llama *mestizos*.

Pero estos se han tomado la revancha escuchándose nada menos que con la Congregación del Indica á quien consultaron.

Hé aquí parte de la contestación:

De ninguna manera estuvo ni pudo estar en la mente de la Sagrada Congregación una más lata interpretación de estas alabanzas ó el preferirlas en favor de los secuaces de un partido político y de su modo de proceder con detrimento de otro partido, como algunos han pretendido. Carecen, por lo tanto, de fundamento los temores de errar de aquellos católicos que, dejando aparte la autoridad de los escritores privados, en la defensa de los derechos de la religión y trato de los asuntos, siguen como norma de su conducta los solemnes documentos y enseñanzas del Romano Pontífice, principalmente aquellos que han sido expuestos en las cartas Encíclicas *Cum multa* é *Immortale Dei*.

No sabemos lo que dirá de esta desautorización *El Siglo Futuro*; pero tenemos por cierto que arrearía contra los mestizos, pese á la Sagrada Congregación.

Carta de Roma.

9 de Setiembre de 1887.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo: Las grandes maniobras de la Emilia, cuyos últimos movimientos se han desarrollado en las cercanías de Módena, han terminado con una revista brillantísima, que ha pasado en Rubiera el rey Humberto, acompañado de la reina, del príncipe de Nápoles y del duque de Aosta. A la revista siguió un suntuoso banquete, al cual fueron convidados los agregados militares é las embajadas y legaciones acreditadas cerca del Quirinal, y los generales que han enviado algunos gobiernos exclusivamente para asistir á estas maniobras.

El cólera decreta muy sensiblemente en Sicilia, y no invade la Península como se temió á principios de Agosto.

La minería, que ha sido para Sicilia un manantial fecundísimo de riqueza y bienestar, es actualmente la causa de la ruina de aquella isla, que sufre la más terrible miseria por el número considerable de operarios que están sin trabajo.

Casi todas las minas de azufre se han cerrado á causa de la baja de este artículo, que se vende actualmente en Italia á 4'83 pesetas el quintal, puesto á bordo, siendo su coste más de 8 pesetas.

Como es evidente que el envilecimiento del precio del azufre no procede de exceso de producción, porque ésta ha disminuido en los últimos años, ni de la competencia del producto de la pirita, que se explota en otras naciones, porque se sabe que ciertas industrias y manufacturas requieren exclusivamente el uso del *azufre nativo* de Sicilia, y estos dos artículos son tan distintos, como el hierro y el plomo, le atribuyen los propietarios de las minas sicilianas al monopolio extranjero, y para combatirle proponen al gobierno que establezca el estanco de este género, como el del tabaco, fije para comprarle á los productores un precio razonable, en armonía con el coste de la producción y la venda después á los comerciantes del exterior ó del interior, con el sobrecargo que crea prudente establecer el ministro de Hacienda.

Si este pensamiento, apoyado por hombres importantes del Parlamento, se lleva á cabo y prevalece también la idea de someter al estanco los espíritus y aguardientes, tendremos aquí estancados tres artículos considerables de consumo.

La policía recogió ayer 2.000 ejemplares de un opusculo republicano, impreso clandestinamente, para repartirle el día del aniversario de la ejecución del cabo Barsanti.

Pasado mañana se reunirán varias Sociedades de voluntarios tiradores en el *Campo de Annibal*, bajo la dirección de Ricciotti y Menotti Garibaldi; pero no se da ninguna importancia á este acto, que el gobierno se limitará á vigilar de lejos.

La escuadra inglesa que manda el duque de Edimburgo, llegó hace algunos días á Venecia, y ha sido muy obsequiada en aquella ciudad.

De una estadística que se ha publicado aquí estos días, tomo los siguientes datos, que dan una idea aproximada del desarrollo de los periódicos italianos:

En 1836 se publicaban en toda Italia 185 periódicos; uno por 118.785 habitantes.

En 1856, veinte años después, se publicaban 311; uno por 104.255 habitantes.

En 1870 se publicaban 723; uno por 37.069 habitantes.

En 1885 se publicaban 1.450; uno por 20.356 habitantes.

Si se atiende solo á la parte instruida de la nación, resulta en 1885 un periódico por cada 7.096 personas que saben leer.

En 31 de Diciembre de 1885, de estos periódicos, salían á luz 203 en el Piemonte; 52 en Liguria; 245 en Lombardia; 93 en el Véneto; 107 en la Emilia; 17 en la Humbría; 39 en las Mascas; 166 en Toscana; 205 en Roma; 31 en los Abruzzos; 107 en la Campania; 32 en la Pulla; siete en la Basilicata; 34 en Calabria; 105 en Sicilia, y 16 en Cerdeña.

El periódico más antiguo que se publica en Italia es la *Gaceta de Génova*, fundada en 1798, que se refundió hace algunos años en el *Comercio*.

De dichos periódicos, 141 eran diarios; 147 salían dos ó tres veces por semana; 472 semanales; 20 cada diez días; 222 dos veces al mes; 328 mensuales; 23 cada tres meses, y los demás, inciertos.

Con relación á su índole, se dividían en 445 políticos; 61 político-religiosos; 241 administrativos, jurídicos y económicos; 151 agrícolas, industriales, comerciales, etc.; 44 de educación y doctrinales; 160 religiosos; 17 de ciencias físicas, matemáticas y de tecnología industrial; 9 militares; 63 de medicina, cirugía é higiene; 8 de geografía y viajes; 37 musicales y dramáticos; 14 de bellas artes; 18 de modas; 22 satíricos; 88 de clasificación incierta.

Se vendían á 5 céntimos el número 429 periódicos; á 10 céntimos, 222; á 15 céntimos, 43; á 20 céntimos, 57; á 25 céntimos, 45; á 30 céntimos, 35; de 35 á 45 céntimos, 18; á 50 céntimos, 86; de 55 á 70 céntimos, 11; á 75 céntimos, 2; de 80 á 95 céntimos, 5; á una peseta, 47; de más de una peseta hasta 2, 39; de 2 á 3 pesetas, 11; de más de 3 pesetas, 16; en los demás no se marca el precio.

Los periódicos escritos en dialectos ó en lengua distinta de la italiana eran 54.

Durante 1885 se fundaron 447 periódicos y cesaron 464.

La Exposición marítima gaditana.

Cádiz 10 de Setiembre de 1887.

Sr. Director de EL CORREO.

La Exposición marítima de Cádiz es el acontecimiento que verdaderamente preocupa á esta región andaluza. Ideada en brevísimo tiempo, se decidió su ejecución para dentro del mismo año presente, con objeto de que no coincidiese la apertura de la Exposición de Barcelona con la de la perla del Océano, á fin de que no se creyera en lo más mínimo que aquí se trataba de un pensamiento de rivalidad ó competencia.

Se decidió que el emplazamiento se hiciese á la orilla del mar, en la bahía de Cádiz, estableciéndose en parte en terreno robado al mismo.

Los planos y la dirección de la obra, fueron encargados al arquitecto de provincia D. Amadeo Rodríguez, persona que se ha acreditado de conceper brillante y atrevido, de facilidad grandísima en ejecutar y de constancia para llevar adelante con actividad suma la idea.

El señor presidente de la Diputación provincial, D. Gayetano del Toro, fué el autor del pensamiento de este gran certámen. La corporación acogió la idea con entusiasmo verdadero, así como una justa numerosa de personas notables, en que no se levantó oposición alguna. Nombráronse comisiones de sujetos distinguidos en todos los partidos políticos, y puede decirse que con la aquiescencia general de los que se interesan por Cádiz, se empezaron las obras.

Claro es que en el rapidísimo plazo de los meses que han medlado desde Febrero acá, no pudieron estar todas las obras terminadas para el día de la inauguración, ni con el grado de perfección imaginada. Si en Exposiciones preparadas con tres y cuatro años de anticipación no han podido estar listas y completas todas las instalaciones, ¡qué extraño es que en Cádiz no apareciesen muchas de ellas concluidas en el día preciso de la solemne apertura!

La concurrencia de expositores ha sido grande; los pabellones están erigidos con esquisito gusto arquitectónico, é individuos acostumbrados á visitar las principales exposiciones universales que se han verificado de treinta años á esta parte, afirman con toda seguridad que la de Cádiz puede competir y compite con las más celebradas.

En los exornos hay suma originalidad. El salón de actos es grandioso y elegante. Iluminado por la electricidad en las fiestas de la noche, presenta un golpe de vista sorprendente. Parece que á nuestros ojos toman realidad los fantásticos palacios árabes de *Las mil y una noches*.

La Exposición de Cádiz ha tenido y tiene contra sí el desenfreno de la prensa, de algunos de los enemigos políticos del señor presidente de la Diputación provincial, proponiéndose combatirle y sacrificando la verdad y el patriotismo en aras de sus pasiones.

Esta es la realidad de lo que aquí ocurre. Aun los mismos adversarios no pueden negar que el conjunto de las instalaciones está elegantemente pensado, y que hay en la Exposición magníficos y numerosos objetos dignos de estudio y de estima.

Para que la opinión pública no se sorprenda indebidamente con los ecos de apasionadas apreciaciones, vamos á ir explanando en correspondencias sucesivas noticias de cuanto la Exposición encierra de notable, para probar su importancia efectiva, y que es un certámen digno de la capital que lo ha promovido, y el cual es á la vez prueba evidente de la fuerza de voluntad de un hombre distinguidísimo y de un amor entrañable á la población en que vió la luz primera.—*El corresponsal*.

Telegramas de la mañana.

Relaciones cordiales.

Paris 12.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Florens, ha recibido hoy al embajador de Francia en Madrid Sr. Cambon, quien le ha dado cuenta de la situación de España.

De la conversación resulta que las relaciones entre ambos países son en extremo afectuosas.

Asuntos de Emigración.

Paris 12.—Contra las averiguaciones de los espías de origen inglés, los informes directos de Constantinopla aseguran que la Puerta está dispuesta á hacer suyas las proposiciones de Rusia acerca de Bulgaria, y á presentarlas á Inglaterra, Italia y Austria.

En este caso Alemania las apoyará.

Bucharest 12.—Segun noticias recibidas aquí, numerosos grupos de emigrantes búlgaros están concentrándose en la frontera de su país.

Sofia 12.—El gobierno ha resuelto tomar una resolución contra el prefecto de Rousschouk, cuya conducta ha provocado numerosas reclamaciones de varios consules.

El prefecto ha sido llamado á la capital, á fin de que explique su conducta.

Radoslavoff ha llegado aquí hoy.

El emperador Guillermo.

Berlin 12.—El emperador de Alemania ha salido para Sétcin.

En el Afghanistan.

Londres 12.—Los periódicos ingleses publican hoy despachos anunciando que los abisinios se han apoderado del convento fortificado de Kevin, habitado por monjes italianos.

Esta noticia no tiene, sin embargo, importancia, pues segun telegramas de Roma, el convento Kevin no estaba fortificado y hace mucho tiempo que se hallaba en poder de los abisinios.

Bombay 12.—Las últimas noticias de Cabul anuncian que el emir del Afghanistan se encuentra gravemente enfermo.

Su muerte sería muy funesta para la influencia de Inglaterra en aquel emirato, sobre todo, porque disputaría la sucesión del trono el candidato favorable á los rusos.

Un diputado preso.—Desórdenes en Irlanda.

Londres 12.—El diputado O'Brien, preso en Irlanda, ha sido conducido á Michelstow, siendo objeto de grandes ovaciones en todos los pueblos del tránsito.

O'Brien ha manifestado que su causa será de gran provecho para la libertad de Irlanda.

Aumenta considerablemente la efervescencia en aquella isla.

Londres 12 7 t.—Anoche ocurrió un sangriento conflicto entre una patrulla de policía y un grupo de irlandeses, en las inmediaciones de Lisdoonvarna.

De la refriega resultó muerto un oficial de policía y presos ocho irlandeses.

Londres 12.—Cámara de los Comunes.—El señor B. Four confirma que en el conflicto de Lisdoonvarna entre la patrulla de policía y un grupo de irlandeses resultó muerto un oficial de aquella y dos agentes gravemente heridos.

Se elogia el brillante comportamiento de la policía. Siete moulighers fueron presos.

Esta declaración ha provocado los aplausos de la Cámara.

En vista de la proposición para que pase á discusión la ley de Hacienda, el Sr. Harcourt pide explicaciones sobre los resultados obtenidos por la depuración política del gabinete en Irlanda, sobre todo en lo referente á las reuniones públicas.

Los parnellistas y los radicales aplauden estrepitosamente al diputado Harcourt.—*Fabra*.

Horrible naufragio.

Verdaderamente horrible ha sido sin duda alguna el accidente que ha ocurrido en el golfo Cortés, y cuyos detalles publica un periódico de Méjico.

La balandra *Sara*, de porte de 18 toneladas, salió del puerto de Guaymas para el de Mulejé, llevando á bordo á su capitán y propietario, don Abraham Bejarano; su esposa, tres niños, una joven de Hermosillo y cuatro marineros. En su viaje de regreso tomó á bordo á D. Eustaquio Valle, empleado de la negociación minera de Boleo, en Santa Rosalía.

En la noche del 24 se desató una violenta tempestad, y la balandra comenzó á ser juguete de las olas: no obedecía el timon, y hubo que ponerla á palo seco. A las dos de la mañana una ola enorme levantó el barco por la popa con tal impulso, que le hizo clavar la proa en el agua y hundirse. Cuando volvió el barco á la superficie era con la quilla para arriba y los palos y la cubierta hacia el fondo.

El capitán Bejarano y tres marineros lograron salir y subir á la quilla del buque, en donde permanecieron hasta que vino el día. Calmó la tempestad, y entonces se arrojaron al agua para buscar los cadáveres de sus compañeros dentro de la embarcación y ver si podían sacar algunos anzuelos para pescar. Después de largo rato de un buceo trabajoso y difícil, sacaron los anzuelos, arrancaron algunas tablas y hallaron el cadáver del Sr. Valle completamente desfigurado. Todo lo trasladaron á la quilla, convertida en cubierta. Pasó un día entero y no apareció ninguna vela en el horizonte, siendo preciso arrojar el cadáver de Valle en el mar.

Los infelices naufragos, aferrados á la quilla del buque, sufrieron los más horribles tormentos, sin alimentos, sin agua y casi sin esperanza de salvación. Para mitigar el hambre sacaban con los anzuelos algunos pescados, y se los comían crudos, y aplacaban la sed bebiendo la sangre de alguna tortuga que lograban coger. Algunas veces veían una embarcación que pasaba á lo lejos, perderse en el horizonte.

Así pasaron seis mortales días que debieron parecerles seis siglos. Se encontraban como á cinco millas de la isla de San Pedro Mártir, en donde divisaban una barca que estaba cargada de guano, sin poder llegar á ella porque no tenían medio de dar dirección á la balandra náufraga ni de hacerla andar.

En estas circunstancias, dos de los marineros, locos ya de hambre y de sed, resolvieron arrojarse al mar sobre las tablas que habían arrancado á la balandra con el fin de llegar á la barca, y lo pusieron por obra á pesar de la oposición del capitán Bejarano, que se empeñó en demostrarles la imposibilidad de hacer aquella travesía sobre una frágil tabla en un mar en donde abundan los tiburones. Efectivamente, apenas se habían separado de la *Sara*, unas 40 ó 50 varas, estos feroces animales rodearon á aquellos infelices y los atacaron con el furor de fieras hambrientas, devorándolos al fin.

Todavía permanecieron dos días más cerca de la isla de San Pedro, hasta que después de ocho días terribles, encontraron á un buquecito pescador, *El Refugio*, que los recogió.

El vapor *Corrigan*, de la compañía del Boleo, y otras embarcaciones habían salido de Guaymas en busca de los naufragos; pero todas sus pesquisas habían sido inútiles, hasta que el *Corrigan* encontró al *Refugio* en la costa de la Baja California, recogió al capitán Bejarano y á los dos marineros de la *Sara* que con él se habían salvado, los condujo á Mulejé y fué á Guaymas á participar los detalles que dejamos consignados.

LA GACETA DE HOY

El periódico oficial publica las siguientes resoluciones:

Guerra.—Real decreto conmutando por la pena de reclusión perpetua la de muerte, impuesta por el Consejo de guerra á Juan Sanchez Osorio, con el delito de insumo de obra á fuerza armada con ocasión del cual resultó la muerte de un cabo de carabineros.

Hacienda.—Real decreto nombrando delegado de Hacienda de Palencia á D. Salvador Balas y Bonaplata.

Real orden declarando impropcedente la demanda presentada en nombre de D. Sebastian Miralles, contra la real orden de 23 de octubre, que aprobó la subasta del arriendo de consumos de Vizcaya.

Otra declaración que en el adeudo de las mercancías que se despachen por su peso bruto contenidas en envases que contienen otros artículos, deba acumularse la parte de peso bruto que proporcionalmente corresponde.

Tres reales órdenes declarando caducadas otras tantas cargas de justicia.

Fomento.—Real orden mandando adquirir 250

ejemplares de la obra *Teología de las aproximaciones* numéricas.

Gracia y Justicia.—Las disposiciones que publicamos en otro lugar.

AL MENUDEO.

Hoy publica la *Gaceta* los siguientes reales decretos de Gracia y Justicia:

Trasladando, segun sus deseos, á la Audiencia de Logroño, á D. Laureano Santaella y Navajas, magistrado de la de Salamanca.

Idem id. á presidente de la de Linares, á D. Antonio Elegido Lizcano, fiscal de la de Palencia.

—A esta vacante, á D. Rafael Aguilar Tablada y Ribó, presidente electo de la de Linares.

—A presidente de sala de la territorial de Pamplona, á D. Pedro Mendivi y Lopez, magistrado de la de Madrid.

Y á esta vacante, á D. Carlos Morell y Gomez, presidente de sala de la de Pamplona.

La Santa Escuela de Maria Santísima del Socorro, establecida en el Oratorio del Caballero de Gracia, reanuda sus ejercicios, suspendidos durante el verano, mañana miércoles, á las cuatro de la tarde, siendo orador el director de la Santa Escuela, licenciado D. Nicolás Alarcón.

El objeto exclusivo de esta Santa Escuela es dar culto á Maria Santísima bajo la advocación del Socorro, y establecida de muy antiguo para señoras, celebra sus ejercicios todos los miércoles del año, excepto los meses de Julio y Agosto, á cuyos ejercicios invita á todas las señoras que deseen asistir, aun cuando no pertenecan á la Escuela.

Dice un periódico de Valencia, que del archivo del convento del Puig han desaparecido las obras de fray Anselmo Dampere, consistiendo en veinte tomos manuscritos de innegable valor para la historia de aquel reino.

Leemos en *La Lucha*, de Gerona, que hoy hemos recibido:

Segun se nos dice, la Guardia civil del puesto de Vidreras ha tenido la desgracia de verse obligada á luchar con un cazador en el término de la provincia, por no haber estado acorde en el momento de proceder. Resultado: un Guardia civil muy herido y un cazador en estado lamentable, habiendo tenido que acudir en su auxilio los señores municipal y secretario de Caldes de Malavilla, acompañados de los médicos de la misma población.

Un incendio.

Anoche á las siete y media se declaró en una tienda de la calle del Príncipe, de la casa número 12, un incendio que fué extinguido á las nueve menos cuarto, quemándose algunos papeles.

El fuego se cree haya sido casual. El ministro de Fomento fué el primero que se personó, dando las instrucciones oportunas para lograr los lizarios.

Además acudieron las bombas y gran número de bomberos.

De Barcelona.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Barcelona 12 (2 30 tarde).

Se ha consumado al fin la división de los brillantes de esta capital, suspendiéndose la publicación del periódico *La Democracia* é iniciándose por una de las fracciones un nuevo Casino.

A las diez de la mañana el cielo estaba muy nublado; á las once ha descargado una tempestad y á las doce otra vez el cielo azul.—*Cabañero*.

Barcelona 13 (11 10 mañana).

La tempestad de ayer descargó varias pulgadas de agua; una de ellas mató á un hombre y otras dos grandes desperfectos en el convento de San Sion, atravesando dos coladas y produciendo un síncope á una de las monjas.

El actor Calvo saldrá el jueves para París, Londres y Berlin. Vico continúa en Barcelona.—*Cabañero*.

Sevilla 13 (8 10 mañana).—El periódico *La Imparcial* contesta al artículo publicado por *La Democracia* sobre política de Marruecos.

El gran duque Nicolás marchó á Granada-Oliva.

Entre seis y siete de la mañana, reventó en la caldera de la máquina de la mina *Emma*, clavada en el término de Linares.

La explosión causó la muerte de dos operarios y heridas graves á otros dos. Los desperfectos causados en la mina son de alguna consideración.

Desde el lunes próximo podrán los artistas premiados en la última Exposición de Bellas Artes recoger sus diplomas y medallas en el negociado correspondiente del ministerio de Fomento, de dos á cinco de la tarde.

Bajo la presidencia del duque de Veragua reunió ayer tarde á las cinco en el ministerio de Hacienda la comisión de información que se crea para dar cuenta de los interrogatorios cuya confección se encomendó á las subcomisiones.

El Sr. Bacerra debe llegar á Madrid muy pronto.

El Sr. Gullón está ya en la corte.

El Sr. Montaner llegará la semana próxima.

Del 20 al 25 saldrá el vapor *Armiño* de Vega de Armijo.

El duque de Tetuan es esperado el 24.

El conde de Xiquena á fin de mes.

El Sr. Romero Robledo anuncia en carta ayer que dentro de quince días estará en Madrid, y no habla de expedición á provincias, creyéndose que la aplazará por ahora.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio) que hace cuarenta excursiones á Toledo, fijará muy pronto su residencia en Madrid.

El Sr. Gamazo llegará probablemente, coincidiendo su venida con la apertura de los trabajos.

Y el Sr. Pidal y el Sr. Silveira tardarán en volver ocho ó diez días.

Por la propuesta reglamentaria de infantería del mes actual, ascenderán á coroneles trescientos coroneles, á este empleo 22 comandantes, 85 capitanes á comandantes, 76 tenientes capitanes y 82 alféreces á tenientes.

Hobo en una iglesia.

Lugo 12 (4 50 t).—Segun telegrama del *cañal* de Sarria, en la madrugada de hoy ha aparecido en la iglesia parroquial de Santa María. Los señores se han llevado un copon, un cálix, dos cirios, una cruz de metal, una caldereta, un incensario

